# 展示二十四节气 弘扬礼仪和戏曲

创新国风综艺正流行

ń

皇长龙皇

场审美体验。

近日,又一批有看点、有亮点的文化综艺播出。这些综艺有的以古 风古韵的形式探寻节日起源,有的以新形式传播传统戏曲和传统礼乐, 有的聚焦传统婚俗礼仪,有的带领观众一起感受书画中的大美山河。以 传统文化、国风国潮为内核的文化类综艺层出不穷,不断地以新模式为 传统文化注入活力,激发观众对传统文化的热爱。

记者 师文静

### 传统礼仪博大精深

正在播出的文化类综艺开始 聚焦中国传统礼仪、礼俗,比如《中 国婚礼》《中国礼 中国乐》等。

《中国婚礼——我的女儿出 嫁了》聚焦不同形式的婚礼,尝试 呈现各种类型的"新中式婚礼"。 节目中,观众可以看到独具特色 的苗族年轻人的传统婚礼,两个 年轻人"以花定情",需要完成订 婚、过礼、结婚、回门等流程,婚礼 现场的大花轿、载歌载舞的庆祝 仪式以及传统特色浓郁的少数民 族嫁娶服装等,展现了中华传统 婚俗的博大精深。

《中国礼 中国乐》以"沉浸式 穿越"解读礼乐文化精髓,以现代 审美重新激活礼乐文化。《中国礼 中国乐》首期节目呈现的是"中华 婚仪",节目以全唐诗《袍中诗》的 爱情故事开场,引出关于传统婚礼 仪式的探讨。在《袍中诗》两位主角 的婚礼中,演员现场演绎了"却扇" "合卺"等传统礼节,一举一动尽显 中国式浪漫。同时,节目专家还科 普了婚礼"六礼"即纳采、问名、纳 吉、纳征、请期、亲迎,"三书"即聘 书、礼书、迎亲书,这些礼节有的沿 用至今。观众可以在节目中欣赏古 代传统婚礼、当代婚礼以及与婚礼 有关的服饰、礼乐等,沉浸式体验 从古至今的婚礼文化。

很多传统礼俗虽历经时代变 迁,但内核不变,传统文化中精华 的礼俗文化也一直没有离开大众 生活,且与时俱进。这些节目呈现 和讨论这些礼俗,让观众更深入 理解传统文化精髓,唤回对礼仪 的尊重。

#### 节日节气多样化呈现

近期播出的文化综艺还以更 加崭新的方式聚焦传统节日、传统 节气,让观众品味古风古韵,感受 传统文化之美

传统文化类综艺《古韵新声》 以"文物展演+文化访谈+古风乐 舞"的表现形式,全景式地呈现丰 富多彩的传统文化节日,目前已播 出清明节、端午节等几个重要的节 日,节目呈现了传统节日的丰厚人 文内涵。比如,该节目对端午节的 呈现可谓别开生面。为了生动展现 端午节在历史上的重要性,全国各 大博物馆28件与端午节相关的文 物被请上了节目,在唐赤金走龙、 《金明池争标图》《儿童斗草图》等 文物中,观众重新阅读古代社会生 活的画卷,探寻节俗里的文化基 因。更显水平的是,节目将《沧浪 行》、竞渡曲》、猗兰操》等古诗词重 新谱曲,歌唱端午节。节目从文物、 古籍、古画、诗词里打开端午节,让 传统文化"活"了起来。专家评价, 《古韵新声》兼具思想性、艺术性, 是一场绵延千年、人文气韵浓郁的 传统文化之旅。

此外,不少节目聚焦传统节 气,比如"中国节气"系列的《谷雨 奇遇记》《立夏奇遇记》,"宋韵二十 四节气"的《芒种》《夏至》《小暑》 等。"宋韵二十四节气"比较新颖, 以诗词文赋、书法绘画、学术思想、 建筑风格、礼俗文化等打开节气文 化,既能品味宋韵之美,又能体会 节气文化的古今流传。

二十四节气一直渗透在中国 人的衣食住行中,如今不同的文化 节目以不同的形式来呈现节气之 美,让节气越来越具有仪式感,唤 醒大众观念里对节气的重视。同



## 诗画戏曲流行化表达

聚焦节气,既是视听享受,也是一

正在播出的文化类慢综艺《书 画里的中国2》,每期节目走进与书 画有关的真实场景,对中国书画作 鉴赏、解读,学习传统文化知识,并 带领观众寻找身边的大美山河,感 受书画内外的人间传奇与烟火。有 趣的是,该节目让静态的书画作品 "动"起来,使之更契合当代人的思 维方式与审美取向。比如对《千里 江山图》的呈现,观众可以一览江 南山水的绵延起伏、烟波浩渺,镜 头转接流畅自然,有效加强了画面 的整体空间感。节目还还原了《潞 河督运图》中各类船只在水面轻轻 漂流的情形,体现出乾隆时期大运

由嘉宾领着观众在旅途中领略浙 江诗画山水的魅力。节目将陆续到 缙云、仙居等地,继续挖掘山水人 文的广度和深度。从"曙光首照地、 东海好望角",到朱熹笔下的"地气 尽垂于此",景色与文化相互交融, 描绘出诗意、美好与活力。

正在播出的《戏宇宙》以"戏曲 +"为创演原则,每期节目中,由三 组创演人通过外景探访戏曲名角、 戏曲匠人等,汲取灵感,融入潮流 元素进行文艺创作。首期节目中, 昆曲组合、武术演员、说唱歌手等

创演人去拜访和请教京剧、豫剧、 川剧名家,然后围绕"家国"主题进 行文艺创作,呈现独特的舞台表

文娱 A09

综观正在播出的文化类综艺, 最大的感觉就是这些节目的观赏 性、艺术性和创意性越来越强,不 断地打破审美的天花板。舞台高科 技的运用,可以美感十足地还原历 史场景,且打破了时空的局限,一 期节目就可以在古今自由穿梭,讲 好跨越千年的故事。同时,这些节 目创意性更具奇思妙想,让礼俗、 节日、节气、书画、戏曲等以崭新的 方式呈现出来,符合当下观众的接 受方式,又引领传统美学时尚、国 风时尚,让观众沐浴在传统之美 中,潜移默化地受到影响。



## 《大山的女儿》主演杨蓉:

# 出演"时代楷模"黄文秀何其有幸

近期,由杨蓉、刘奕君领衔主演的电视剧《大山的女儿》正在央视一 套热播,剧集讲述了"时代楷模"黄文秀的事迹。剧中,杨蓉无论外观形 象还是气质神韵,都与黄文秀相当契合,令人叫好。杨蓉在接受齐鲁晚 报记者采访时坦言,饰演"时代楷模"黄文秀何其有幸,在杨蓉眼里,黄 文秀是个平凡而伟大的女孩。

记者 刘雨涵

记者:黄文秀是"时代楷模", 饰演真实的英模人物跟你以往塑

杨蓉:说实话,演绎黄文秀对 我来说,是到目前为止压力最大 的一次演出,我们整组人也对这 次剧集创作满怀敬畏之心,一心 想把所有的细节打磨好。因为演 绎的角色是真实存在的人物,所 以我很清楚自己必须要深刻地理 解她,真切地感受她,只有明白了 她的所想所悟,才能把她最真挚 的奋斗精神和她的每一个抉择和 坚持都尽可能真实地演绎出来。

记者:这部剧播出后,网友都 评价价饰演的黄文秀不仅外观造 型很像,还演出了她的神韵。为了 诠释黄文秀,您在拍摄《大山的女 儿》之前,做了哪些功课准备?

杨蓉:首先是查阅了很多关 于黄文秀的文献、报道以及纪录 片,尝试走进她的世界,然后是提 前学习当地的方言,从口音入手 把自己带入人物,一步步走过她

工作生活过的地方,翻看她的扶 贫日记、拜访她的父亲。她父亲其 实特别支持她,为她骄傲。体验过 程中,我与认识黄文秀的当地村民 交谈, 请村民们用他们的语气读我 的台词,然后我去模仿他们的表 达。那段时间里,我要求自己与人 交流都用当地的话,尽量从各个 方面让自己完全体会到如果是黄 文秀,她会如何生活、如何思考。

记者:这次跟雷献禾导演一 起拍戏,有什么合作感受?

杨蓉:我收到剧本,知道导演 是雷导的时候,特别开心。因为之 前雷导的片子我都看过,印象最 深刻的是看《离开雷锋的日子》, 当时感动到从电影结束一路哭到 家。雷导的镜头特别善于聚焦真 实社会中的人和故事。我觉得他 特别适合拍文秀, 所以我当即请 求,希望能和雷导当面聊一聊。第 一次聊天我们聊了大约3个小时, 我们从对剧本的感受聊到人物表 演的状态等,聊得十分开心。

后来实际拍摄创作中,我也 非常感谢雷导。雷导作为一个前



辈艺术家,他就像一个家长,日常 会关心我们剧组演员们的身体健 康,也会严谨地指导我们,在演戏 过程中要真听真看,要走心,不能 一味背台词和"演戏",要让自己 真切地用黄文秀的状态去思考、 去说话做事。

记者:演完这部剧最大的感 触是什么?

杨蓉:其实之前只是听说了 委的故事 我就已经很有触动 了。饰演她之前,我去村子里真切 地感受她的一天是怎么过的,她 的工作压力是怎样的,心里充满 了对她的敬畏和喜爱。她让我明 白,不是只有站在光里的才算英 雄,最平凡的日子也需要伟大的 灵魂去守护。

从文秀身上,我们可以学到 她坚守初心、勇于担当、敢于奉献 的精神,以及作为一个年轻人的 责任感,同时也可以学到她的智 慧。因为文秀的工作其实不是-帆风顺的,她也遇到过很多困难, 但她知道如何运用智慧,集合多 方力量去解决。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:马秀霞